

Termín 2023

Autoři V. Hrdoušek, B. Krška

Dotační příležitosti pro regiony: Dotace na založení agrolesnického systému

O co jde: Upozornění na DT daný nařízením vlády

Anotace: Novým nařízením vlády ČR č. [140/2023 Sb.](#) v souladu se Strategickým plánem Společné zemědělské politiky Evropské unie jsou od června 2023 stanoveny podmínky pro legislativní proces a dotační podporu agrolesnictví: **5 letý závazek výsadby a údržby 80 – 100 stromů na 1ha**. Výsadbu mohou tvořit lesní dřeviny (vysazované jako odrostky 121 – 205 cm) doplněné do 50% počtu ovocnými stromy (vysazované jako ovocné vysokokmeny nad 170 cm). Finanční podpora je poskytována na založení systému – příprava půdy, nákup a výsadba stromů, náklady na ochranu vysazených dřevin, zálivku atd. v prvním roce a následnou péči o založený agrolesnický systém ve 2. až 5. roce.

Agrolesnictví – důležitý nástroj pro udržitelné hospodaření v krajině

Výkyvy počasí s letními dlouhodobými suchy, extrémní horka a přívalem srážek s erozními událostmi výrazně ovlivňují nejen stav českého zemědělství a krajiny a také život v našich obcích.

Jedním z důležitých způsobů, jak zachovat produkční funkci venkovské krajiny i schopnost ekosystému přizpůsobit se probíhajícím klimatickým změnám je zavádění agrolesnických systémů. Nejde o nic nového, jde o navázání na tradice, které se u nás ctily do 50 let 20. století. Založením agrolesnického hospodaření se rozumějí takové způsoby využívání



EVROPSKÁ UNIE
Fond soudržnosti
Operační program Technická pomoc



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

zemědělské půdy, v jejichž rámci je stejný pozemek využíván k pěstování stromů a zároveň k zemědělské činnosti. Dnes je možné hospodařit buď způsobem **silvo-pastevním** – stávající travní porosty, na kterých se vysadí dřeviny nebo způsobem **silvo-orebném** – kombinuje rostlinnou výrobu s vysazením dřevin v řadách tak, aby mohlo být pole obhospodařováno zemědělskou technikou.

Dřeviny v agrolesnických systémech plní významné ekosystémové služby a mimoprodukční funkce a aktivně působí proti výkyvům klimatu. Dle výzkumů a zkušeností ze zahraničí mají ALS velmi příznivé environmentální benefity v porovnání se standardním zemědělstvím. Mezi nejvýznamnější patří jejich protierozní funkce větrná i vodní, příznivější bilance živin (omezují potřebu hnojení), zvýšení biodiverzity (nadzemní i půdní), snižování vyplavování dusičnanů do vod a také v ukládání uhlíku v biomase a půdě. Dále fungují účinně jako ochrana vod (vyrovnávají vodní bilanci v krajině, upravují chemismus a pomáhají filtraci vody). V neposlední řadě pak **výrazně přispívají k tlumení klimatických extrémů v tepelných ostrovech přehřátých ploch polí a sídel kdy tlumí extrémní teploty, epizody sucha a přivalové deště).**

Moderní agrolesnické systémy na orné půdě jsou kompatibilní se současnými agrotechnickými postupy a zemědělským hospodařením při využití stávající mechanizace. Vhodně provedené výsadby stromů mohou vést ke zvýšení celkové produkce z plochy, různorodosti produktů, a tedy i snížení případných rizik spojených s pěstováním monokultur. Lze také zmínit i ekonomický přínos z dřevin a jejich plodů. Zavedení ALS s významnými mimoprodukčními funkcemi pomůže zvýšit **konkurenceschopnost a ekologickou odolnost našeho zemědělství** stále silněji ovlivňovaného dopady klimatických změn a negativními vlivy intenzifikace zemědělství zejména velké půdní bloky a nadměrná chemizace.

Podporováno je zavedení agrolesních systémů: systém silvo-orebný (obr. vlevo) a systém silvo-pastevní (obr.).



Parametry Výzvy:

Příjem žádostí: 1. 1. 2023 – 31. 12. 2027

Alokace: 3 917 700 € / 900 ha

Maximální výše uhrazených nákladů: 4 353 €/ha na výsadbu a 5-letou údržbu dřevin (754 EUR/ha/rok)

Min. velikost DPB: 0,5 ha • na orné půdě nebo trvalém travním porostu /TTP

Přílohy: projekt pro založení ALS.

Realizace: 100 kosterních dřevin/ha, dle seznamu povolených dřevin • Lesní dřeviny min. 50%, jeden druh dřeviny max. 40% • Vzdálenost linií dřevin 10-40(100) m, spon mezi dřevinami 3-10 m, • šířka příkmenného pásu 1-6 (10) m

Odkazy: Více informací zde: <http://agrolesnictvi.cz>, nařízení: <https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2023-140>